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Définition des vitesses et accélération

Exercice 1 — On commence en vitesse (moyenne)

1/ Le record de vitesse au service d’une balle de tennis est de[263km /h.| Elle parcours environ
avant de toucher le sol. Quel est le temps de vol de la balle ?
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2/ Un pilote de chasse s’exerce au vol en dessous des radars. Il vole horizontalement a une altitude

de 35m & une vitesse de 1300 km/h. Subitement il rencontre un terrain qui a une pente de
4, 3°. Cette pente est suffisamment douce pour étre difficile a détecter. De combien de temps

dispose le pilote pour ne pas s’écraser ?

£ avenks (d@«\u’ Uern

Ay = 4300 Em/R

35 = A M E

- e
a

of = hB°
T U U /Urs ST 2P PP
— ——— - ———— >
d
Ny - OI 1/6 /Bam X = %’
L Jd_ &
liiad Ean
%
L ko d -2 ~ 443 3
Vo U kee@) 300 xS xbenls)




Exercice 3 — Le lapin

Le graphique de la figure ci-dessous représente la position en fonction du temps d’un lapin courant en

ligne droite dans un tunnel. dowes — Joqune
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1/ Quelle est sa vitesse moyenne entre t = 0 et ¢t = 20s et entre t = 40s et t = 50s 7
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2/ Estimez sa vitesse instantanée a t=10s et a t=30s.
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3/ La vitesse du lapin est-elle constante a certaines périodes de temps ? Si oui, indiquez lesquelles.
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4/ A quel moment le lapin atteint-il une vitesse maximale ?
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7/ Trac;r_ﬁ graphes de a(t) et v(t), accélération et vitesse du lapin en fonction du temps.
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Exercice 7 — Silence, on tourne
Dans le plan zy, un point matériel M effectue un mouvement circulaire uniforme de rayon R =2 m

autour de l'origine O, dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre. La période du mouvement est

T=12s. At =0, le point est situé en A (voir figure).

Calculer (en faisant Uapprozimation m =~ 3 pour simplifier les A.N.) :

dl

1/ wp la vitesse angulaire,

2/ les coordonnées cartésiennes de M aux instants t; =3 set to =6s, |

3/ le vecteur vitesse moyenne 7m entre ty et to,
4/ les vecteurs vitesse 71 aty et 72 ats,
5/ le vecteur accélération moyenne E)m entre ty et to,

6/ les vecteurs accélération 71 at) et 72 a ty.
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2/ les coordonnées cartésiennes de M aux instants t1 = 3 s et t5 =6 s,
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5/ le vecteur accélération moyenne d ,, entre t; et to,
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Exercice 4 — Le lievre et la tortue L

Le lievre se met alors a courir en ligne droite avec une accélération de jusqu’a atteindre une

vitesse de 18 m/s qu'’il garde jusqu’a la fin de la course.

On choisira 'origine O pour repérer le mouvement au pied de ’arbre ou le lievre faisait la sieste. Le

lievre et la tortue sont modélisés par des points matériels.

1/ Combien de temps faut-il a la tortue pour atteindre la ligne d’arrivée ? ’\lf_v

\/o =035 m.» "= 03 &n/R

Apres avoir fait la sieste sous un _arbre & 20 m de la ligne d’arrivée, le lievre se réveille et apercoit la
T qui le précede d'une distance égale a 19, 5m.

Elle file vers le succes dans une derniere ligne droite avec une vitesse de Valeurégale 20,25m/s. —



2/ A la vitesse de pointe de 18 m/s, quelle distance parcourt le lievre pendant cette durée ? Peut-on

faire un pronostic sur le résultat de la course a partir de ces valeurs ?
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3/ Ecrire les équations horaires des mouvements de la tortue (z7(t)) et du lidvre (zL(t)) lors de la

premiere phase de son mouvement.
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> du
4/ A quelle distance de l'arbre le lievre se trouve-t-il a la fin de la premiere phase de son
mouvement 7 Montrer alors qu’il a perdu la course.
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5/ Combien de temps apres la tortue le lievre franchira-t-il la ligne d’arrivée ?
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Exercice 2 — Et on accélere

1/ Un électron avec une vitesse initiale de vy = 1,50 x 10° ms™! rentre dans une région longue de
1cm ot il est accéléré électriquement. Il sort avec une vitesse de 5,70 x 10° ms™!. Supposant

que 'accélération est constante, quelle est sa valeur ?
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et son accélération et décélération sont constantes et de méme norme : |ag| = 1,22ms™".

a) Quelle distance est parcourue par ascenseur dans la phase d’accélération : repos — vitesse

maximale ?
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b) Combien de temps faut-il pour faire le trajet de 1901m, commencant ct terminant au
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Exercice 5 En voiture
Les performances d'une voiture au démarrage sont, transerites sur la figure. On fixe les origines de
temps et d’espace pour que z(t = 0s) = 0.

1/ Au voisinage de Ly = 0s et £y = 105, déterminer (avec une précision acceptable) Iéquation de la
tangente & la courbe de vitesse v(t) donnée sur la figure. En déduire la valeur de 'accélération
a ces deux instants et une approximation par un polynéme ordre deux en At de la position
x(ti + At)
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2/ Donnez le comportement asymptolique de v(#), a(f) et x(t) (F — o).
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Exercice 6 — Dans le plan

Un objet assimilable & un point matériel M se déplace el peul y élre repéré a tout instant { par

secondes, les longueurs en métres et les angles en radians.

On donne :

entret = 0,00 s et t=2,00s: M a une vitesse constante m =g (u_x) +6 77;) avec vg = 3ms” .

entre t = 2,00 s ot t = 5,00 s : y reste constant et x(t) = 2¢% — 2.

entre L = 5,005 el L = Iy s 27 resle conslant el. M a une vilesse angulaire constante wy

aty, M a atteint 'axe des y et s’y arréte.

ses coordonnées cartésiennes (z(t),y(t)) et/ou ses coordonnées polaires (r(¢),6(t)). t est mesuré en
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